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Castel Ivano, 30.01.2026         

Al Presidente del Consiglio 

Fabiana Ropelato 

Al Sindaco di Castel Ivano 

Alberto Vesco 

E p.c. Ufficio Segreteria 

 

INTERPELLANZA 2/2026 

Oggetto: Pianificazione, organizzazione e risorse del servizio di sgombero neve e trattamento 
invernale della viabilità comunale 

 

Premesso che: 

• la gestione delle precipitazioni nevose e delle condizioni invernali della viabilità 
comunale rappresenta un servizio essenziale per la sicurezza dei cittadini, in 
particolare per pedoni, mezzi di soccorso, trasporto pubblico e accesso ai servizi 
fondamentali; 

• il territorio comunale di Castel Ivano nella sua interezza, per caratteristiche 
orografiche e climatiche, è strutturalmente esposto a eventi nevosi durante il periodo 
invernale, che non possono essere considerati fenomeni eccezionali; 

 

Preso atto che 

• in più occasioni l’Amministrazione ha richiamato la crescente variabilità e 
imprevedibilità delle condizioni meteo come elemento di difficoltà nella gestione degli 
interventi; 

• non risulta tuttavia chiaro se il Comune di Castel Ivano sia dotato di un piano neve 
formalizzato, aggiornato e condiviso, che definisca preventivamente criteri, priorità, 
risorse e responsabilità operative; 
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Considerato che 

• nel corso degli eventi atmosferici invernali il personale del cantiere comunale e 
degli uffici comunali opera con impegno e senso di responsabilità, svolgendo al 
meglio il proprio lavoro anche in presenza di evidenti complessità organizzative; 

• il Comune di Castel Ivano, secondo Comune della Valsugana per estensione 
territoriale, non può tuttavia prescindere da una struttura organizzativa e da 
strumenti di pianificazione definiti per la gestione degli eventi atmosferici, al fine di 
supportare adeguatamente il lavoro dei dipendenti e garantire uniformità ed 
efficacia degli interventi sul territorio; 

• proprio la maggiore variabilità delle condizioni meteo rende necessaria una 
pianificazione preventiva flessibile ma strutturata, capace di attivarsi 
tempestivamente al verificarsi degli eventi; 

• la chiarezza su priorità di sgombero, soggetti coinvolti e risorse disponibili 
rappresenta un elemento fondamentale sia per l’efficacia del servizio sia per la 
trasparenza nei confronti del Consiglio comunale e della cittadinanza; 

 

Si interpella l’Assessore competente per sapere: 

1. Esistenza e contenuti del Piano Neve 

• se il Comune di Castel Ivano sia attualmente dotato di un piano neve formalizzato; 
• in caso affermativo, quando tale piano sia stato approvato o aggiornato, quali siano i 

suoi contenuti principali e se sia consultabile dai consiglieri comunali; 
• in caso negativo, per quali motivi non si sia ritenuto necessario dotarsi di uno 

strumento di pianificazione strutturato per la gestione del periodo invernale. 

 

2. Impegno economico e risorse 

• a quanto ammonti, ad oggi, l’impegno economico complessivo del Comune per il 
servizio di sgombero neve e trattamento invernale della viabilità per la stagione in 
corso; 

• quali voci di bilancio coprano tali spese e se sia possibile distinguere tra costi fissi, 
costi variabili ed eventuali interventi straordinari; 

• quale sia stata la spesa sostenuta nelle ultime stagioni invernali, con riferimento ai 
dati disponibili. 
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3. Organizzazione e cabina di regia 

• se esista una cabina di regia o un coordinamento operativo tra i diversi soggetti 
coinvolti nella gestione del servizio neve; 

• quali attori ne facciano parte (cantiere comunale, uffici tecnici, amministratori, 
eventuali ditte esterne); 

• con quali modalità vengano pianificate le priorità di intervento sul territorio comunale 
prima e durante gli eventi nevosi. 

 

4. Priorità di sgombero e criteri operativi 

• quali siano i criteri utilizzati per definire le priorità di sgombero (viabilità principale, 
accessi ai servizi essenziali, frazioni, marciapiedi, aree sensibili); 

• se tali criteri siano formalizzati o lasciati a valutazioni contingenti; 
• se e come venga garantita una distribuzione equilibrata degli interventi tra le diverse 

frazioni. 

 

5. Ricorso a ditte esterne 

• se per il servizio neve il Comune si avvalga di ditte esterne o di convenzioni; 
• in caso affermativo, con quali modalità vengano attivate, se esistano accordi o 

affidamenti preventivi e quali siano gli importi coinvolti; 
• se tali affidamenti siano programmati prima dell’inizio della stagione invernale o 

attivati di volta in volta. 

 

6. Meteo e pianificazione 

• in che modo l’Amministrazione ritenga che la crescente variabilità delle condizioni 
meteo incida sulla pianificazione del servizio neve; 

• e se, alla luce di tale variabilità, non ritenga opportuno rafforzare la programmazione 
preventiva e i meccanismi di coordinamento, anziché affidarsi prevalentemente a 
interventi reattivi. 
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L’interpellanza è finalizzata a consentire al Consiglio comunale una valutazione consapevole 
delle modalità organizzative adottate e delle prospettive di miglioramento almeno per le 
prossime stagioni invernali. 

 

Si richiede risposta scritta e orale. 

 

 

Castel Ivano, lì 30 gennaio 2026 

Michel Floriani 

Consigliere comunale 

per il gruppo consiliare “Osare, per Castel Ivano” 

 


